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Senatsverwaltung für 
Umwelt, Verkehr und Klimaschutz 
 
 
 
 
Herrn Abgeordneten Christian Gräff (CDU) 
über 
 
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 
über Senatskanzlei - G Sen - 
 
 
A n t w o r t 
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/16022 
vom 15. August 2018 
über Fortsetzung der Renaturierung der Wuhle I 
 

 
Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
 
Frage 1: 
 
Welchen Zeitplan gibt es hinsichtlich der Renaturierung der Wuhle im südlichen Teil (südlich B1 bis zur 
Bezirksgrenze nach Treptow- Köpenick)? 
 

Antwort zu 1: 
 
Für die gewässerbezogenen Maßnahmen zur Umsetzung der Wasserrahmenrichtlinie an 
Wuhle und Neuer Wuhle wird derzeit die Vorplanungsunterlage erarbeitet. Der Zeitplan zur 
Umsetzung in den verschiedenen Abschnitten wird in den nächsten Planungsphasen 
erstellt. Nach gegenwärtigem Stand ist mit der Bauausführung ab Ende 2023 zu rechnen. 
 
 
Frage 2: 
 
Sind bereits finanzielle Mittel dafür vorgesehen und wenn ja, welche? 
 

Antwort zu 2: 
 
Für Vermessungs- und Planungsleistungen (Gewässerentwicklungskonzept und 
Vorplanungsunterlage) wurden bzw. werden Mittel in Höhe von 561.398,80 € ausgegeben 
(Titel 540 10 Ukt. 205 / Dienstleistungen). 
In der derzeitig festgesetzten Finanzplanung 2017-2021 sind für die weitere Planung und 
Umsetzung geschätzte Gesamtkosten (Wuhle (Landesgrenze bis Mündung) und Neue 
Wuhle) in Höhe von 19.000.000 EUR mit einem 1. Ansatz ab dem Haushaltsjahr 2021 
unter dem Titel 723 33 „Ausbau der Wuhle in Marzahn-Hellersdorf und Treptow-Köpenick“ 
vorgesehen. 
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Frage 3: 
 
Wann werden die Bürgerinnen und Bürger über die Planung im Rahmen einer Öffentlichkeitsveranstaltung 
informiert? 
 

Antwort zu 3: 
 
Es ist beabsichtigt im Rahmen der Vorplanungsphase eine Öffentlichkeitsveranstaltung 
zur Information der Bürgerinnen und Bürger durchzuführen. 
 
 
Berlin, den 29.08.2018 
 
 
In Vertretung 
 
 
Stefan Tidow 
Senatsverwaltung für 
Umwelt, Verkehr und Klimaschutz 


